

**Előfizetési ár:**

Helyben, házas házba  
 Egyévre . . . . 8 katon.  
 Hátre . . . . . 4 katon.  
 \*\*\*  
 Földre, postán küldve  
 Egyévre . . . . 8 k. 80 fl.  
 Hátre . . . . . 7 k. — fl.  
 \*\*\*

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden szer-  
 kedőre és  
 naponta nap kétszer,  
 \*\*\*  
 Szerkesztőség és Irodalmi:  
 Budai-nagy-úton 124. sz.  
 (Juhász-ház.)  
 ha a lap szelvést és anyag-  
 részre vonatkozóan a 2. sz.  
 iratok tartalmában.  
 \*\*\*  
 Telefon: 141. szám.

Égés után 2. állé.

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** // Égés után 2. állé. // Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

### Proletár tenyésztés.

A köztisztviselők drágaság ellenes mozgalma sok érdekes megfigyelésre nyújt alkalmat s bizonyosan a legtöbb méltányosan gondolkozó ember belátja azt, hogy a mostani szociálpolitikai viszonyok legkevesbé kedveznek a lateinereknek. Évek óta mindenki a kisémberekért lelkesedik, a kisémbereknek tömjénez, a kisémbereket akarja mindenáron talpra állítani, azoközben a nemzet ezidőszentri gerincét, a művelt középosztályt, a hivatalnok sereget bent felejtik a nélkülözések, a nyomor fertőjében.

Ha jön is egy két hémánusabb szívű miniszter, aki nagynehezen fizetésemetl szófol ki a köztisztviselők részére a törvényhozástól, vegegyedemnyben az állam a köztisztviselők táplálója és fenntartója, evről évre több akadályt gördít a lateinerek boldogulása elé, evről évre ridegebb szívűnek mutatkozik alkalmazottai iránt, különösen olyan esetekben, amikor a tisztviselői kar a saját anyagi és erkölcsi tökéjét is mozgósítja sorsának jobbra fordulata érdekében.

Konkrét példákat hozunk fel ennek az igazolására. Itt van a többek közt a mai drágaság ellenes akció, amelynek keretében annyi sok szép beszédet hallottunk, annyi sok frázist lenyeltünk, de egyetlenegy illetékes tenyező sem kísérlete meg még eddig a köztisztviselői kart olyan irányban befolyásolni, hogy az a fogyasztás szabályozása, az értékesítési viszonyok javítása, a megrelhetés terhenek könynyítése végett alakítson minden exponáltabb tisztviselői gépőpontban, minden városban alkalmas szervezetet, mondjuk fogyasztási és értékesítéi szervezeteket.

Ezek a szervezetek bizonyultak ugyanis legjobbaknak az illetékek tulajmagas közvetítői haszon kiküszöbölésére. Ha az ilyen tisztviselő szervezeteket az állam némi kedvezésben reszesítené, vagy csak azok megalakulását erkölcsi súlyával elősegítené, egyszerűen csökkenne a drágaság.

Persze az állam, amint sokan mondják, nem csaphat fel szöveteiket apostolnak. Nem is kívánjuk ezt tőle. Hiszen a szövetekezés való hajlandóság a szövetezési eszme ott van elrejtőzve minden embernek a lelke mélyén, a

szövetkezetek amugy is létrejönnek maguktól, de amint megtudja tenni azt egy földbirtokos, vagy egy gyárón, hogy a családét és munkásait saját költségein vétefi fel egy-egy árszabályozó fogyasztási szövetezet tagjai közé, ép úgy megkívánhatjuk az államtól is, hogy a köztisztviselőknél könynyítsen meg fogyasztási szövetezet alakítását, tegye lehetővé, hogy a városi fogyasztók zömét alkotó köztisztviselői kar közvetlen összeköttetést keresen a falusi termeléssel.

Néhány év előtt a postamesteri kar falusi postaházak létesítése tárgyában indított mozgalmat. Az államtól nem kért a postamesteri kar egyebet, minthogy a neki járó javadalmakból időnként vonja le egy-egy felelített postaház törlesztési részleteit s azt utálja át a vállalkozást finanszírozó bankhoz.

Az egész munkát két számtást elvegezhette volna könnyűszerrel. Ottezer, a művelt középosztályhoz tartozó postamester igényeinek és az állam tekintélyének megfelelő hajlékhoz jutott volna.

Semmi anyagi áldozatról nem volt szó s a kormány meg sem ment bele a dologba. Ezzel a vidéki postaházak gyönyörű szép terve valósággal sárba esett. Vajjon mit bizonyít ez is? Nem más, minthogy az államnak, illetve azoknak, akik az állam kormányruddja mellett vannak, a legkisebb érkeke sincs a lateinerek testi és lelki szükséglete iránt.

Ilyenformán né csodálkozunk azon, hogy a köztisztviselői, akikről szeretjük hangoztatni, hogy a magyar társadalom gerincének, a középosztálynak egyik legértékesebb részét képezik napnap után jobban hajlanak a destruktív törekvések fele.

Az állam maga tenyeszt a lateinerekből proletárokat. Önmagával és mindennel elégedetlen, folyton kérő s maholnap már inkább követelő tömeget. Egy darabig ugyanis a köztisztviselői kerelnek és esengések csak amolyan elfojtott sóhaj benyomását teszik, de minél inkább látják a mindenhatható állam mostohái kenyéradó gazdáikban a szociális érzéketlenséget, minél inkább tapasztalják a helyzetük iránt való nagy ridegséget, annál hamarabb nő az elfojtott sóhajzás zúgó orkánná.

Akkor aztán kapkodnak a nagy-

fejélek jobbra-balra, próbálnak rendet teremteni, próbálnak javítani a helyzeten, de akkor már ennek a javításnak az ára sokkal nagyobb, mint-hogyha évrol-éve következetesen és folytonosan törekedtek volna segíteni a lateinerek, a köztisztviselői helyzetén.

### A civilizáció szent nevében.

Mexikóból jön a hír, hogy vad indián csordák bestialis kegyetlenséggel lemezároltak valahány fehérbőrű ültéveznyes familiát. Benne van a híben minden, amit az Utolsó Mohikákból rég elfelejtettünk már: a bujkáló holdvilág, a vérfagyasztó ordítás, a felgyújtott telep, a tomahawk és a skalp. A rézbőrű akur teljesen ama Mágua barátunk receptje szerint dolgoztak, aki gyerekkorunknak annyi éjszakáját rossz álmuvá tette.

Es Tripolisból jön a hír, hogy a művelt olaszok odalent a morók földjén olyan recipe szerint viselik a háborút, a mitől undorral fordulnak el a legvadabb indiánok is. Százával ölik — ó, nem a török és az arab katonát, csak annak az asszonyát és gyerekeit. De nem úgy, a hogy a katonai becsület szabályai szerint szokás emert őlni. Nyársba huzzák őket, kezüket, lábukat levágják, belüket kitépik és azt különben meg akarják tisztelni, az egy kisít meg is pórköli a tábori tűzön.

Hogy a mexikói hír igaz e, nem bizonyos; hogy a tripoliszi formelkben ninesz túlzás, abban semmi kétég. A ki nem hisz a török jelentéseknek, melyek szerint a visszafogult mecsetek a legbestialisabban szétmarangolt asszonyok, gyerekek és öreg emberek hulláival vannak telemtömődve, azó lehet az olasz fővezérnek. Szó szerint azóhát a lapok azt a szigorú parancsát, amelyben megiltja katonáinak az okatlan kegyetlenséket és lelküre kóti a humanizmust.

A humanizmust, igen, a humanizmust. Állítólag ez volna a legfelsősebb gyümölese annak a híres európai civilizációnak, amit most a ninesz olasz nemzet át akar plántálni a barbar földre. Micsoda kegyetlen acruverlése ennek a dicsőségese civilizációnak, hogy most a török nemzet, az, akít a magyar tanítványok ma is csak „a pogány” néven emlegetnek az iskolákban, a keresztény Európa hatalmát kéri a keresztény valladatok ellen! Akik püspöki áldással, a papa imáitól kísérve, a szentekhez fohászodva indultak el — országot rabolni. Mint ahogy a briganti is a szent zúgó segedelmitől várja az utónállás sikerét.

Minden ember módra érző lénynek fel kell itni a kérdést: nem hitvány hazugság e az a civilizáció, amely a világ-békét hirdeti és most nyugodtan nézi, hogy a vértől megreszegedett abruzzói banditák hogy idézik fel a keresztés háborúk borzalmai? A háború jogosságáról vagy jogtalanságáról ma már hiábaváló

## „Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út | 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72.

Terv- és költségvetés díjtalan.

Sürgőnycim: „Vasművek”

volna vitakorni. A gépfegyverekkel és gyorstüzelő ágyúkkal vittó küzdelmet többé megakasztani nem lehet. De semmi-lye politikai szempont, semmi gazdasági motívum nem magyarázza meg, miért nincs szava Európának e fantasztikus boralmak ellen. Ha van nemzetközi madárvedelem, mely az emberi környezetekétfől meg akarná oltalmazni a fűrt és a pacisirtát — miért nincs nemzetközi ember védelem is?

S mert nincs, az olaszok továbbra is itathatják a szomszagos afrikai homokot az aszsonyok, a gyerekek, az agustyanok vérével a nemzeti dicsőség és a civilizáció szent nevében.

## Az ország legnépesebb városai.

— A népszámlálás eredménye. —

A hivatalos lap szerdai száma kimutatást közöl a népszámlálás végleges eredményéről s ama városainkról, melyeknek a lakossága 1910 ben a tízezeret felülhaladta.

A kimutatásból meg tudható, hogy Magyarország száznegyvenhat ilyen város van. Horvátországban mindössze nyolc.

A kimutatás a lakosság polgári és katonai népességét együttvéve tünteti föl. Ez szerint a városok a lakosság száma tekintetében a következő sorrendben sorakoznak egymás után:

Budapest lakossága 880,371 lélek volt. Ezután a legközelebbi szám már alig emelkedik a százezer fölé. Ez Szeged 118,823 lakossal.

Ötvenezer és százezer között van a lakosság száma tízenegy városnak. Ezek: Szabadka 94,610, Debrecen 92,723, Pozsony 88,228, Temesvár 72,556, Kecskemét 66,834, Nagyvárad 64,168, Arad 63,166, Hódmezővásárhely 62,445, Kolozsvár 60,808, Újpest 55,197, Miskolc 61,459.

Negyven és ötvenezer lakossal bíró helység van hat és pedig:

Pécs 49,822, Fiume 49,806, Győr 44,300, Kassa 44,211, Békéscsaba 42,599, Brassó 41,056.

Hárminc és negyvenezer lakossal rendelkező város már több mint kétszer annyi van. Ezek sorjában a következők:

Nyiregyháza 38,198, Székeshéhvár 36,625, Kiskunfélegyháza 34,924, Makó 34,918, Szatmárnémeti 34,892, Cegléd 33,942, Sopron 33,932, Újvidék 33,590, Nagyvács 33,489, Szentes 31,533, Erzsébetfalva 30,970, Szombathely 30,947, Zombor 30,593, Kispest 30,212.

Égél harmincezer alatt, de huszezen fölül van lakossága huszonegy helységnek. Ezek a következők:

Jásberényi 29,675, Zenta 29,666, Szolnok 28,778, Nagykőrös 28,575, Hajdu bőszerény 28,159, Eger 28,052, Versec 27,370, Békés 26,975, Nagykikinda 26,795, Nagykanizsa 26,624, Nyugyhéveskereszt 26,006, Szarvas 25,879, Mezőtúr 25,835, Marosvásárhely 25,517, Csongrád 25,310, Rákospalota 25,147, Torócszentmiklós 25,086, Kiskunhalas 24,381, Gyula 24,284, Kaposvár 24,214, Kareszt 22,996, Komárom 22,337, Orosháza 22,264, Mármaroszeget 21,270, Csanáda 21,082, Pancsova 20,808, Pápa 20,160.

A többi nyolcvanhat felsorolt helység lakossága huszezer lélekkel kevesebb lakossal bír.

Horvátország nyolc legnagyobb városának népszámlálási adatai a következők:

Zágráb 79,038, Eszék 81,388, Zimony, 17,131, Károlyváros 16,112, Varasd 13,398, Mitrovia 12,909, Ruma 11,976, Vukovár 10,205.

— Kárbecslés. A Mészáros József építészeti tanácsnok vezetése alatt működő II. számú segélybizottság hétfőn kezdte meg a pusztán a kárbecsléseket.

## Főlemelték a sör árát!

Drágább lett a sör!

Ez a nagy vészír nyíllalolt a hazán keresztül.

Borban a gyöngy meg foljebb. Jól teszi. De sörben az ár meg foljebb. Nem jól teszi. Hát már sört se ihasson a sze gény magyar ember?

Mi lett még drágább, és uszoraját neki! Most már minden drágább ebben az országban. A hús drágább, a cukor drágább, a kávé drágább, a kenyér drágább. És most már legujjában a sör árát is főlemelték.

Nemsokára a patikák a föld alá fognak bujni szegényletükben, mert minden drágább lesz még a patikánál is. De ha a mustár-tapasz, vagy szőlősrir árát főlemelik, bánja az ördög. Kinek kell mustár-tapasz? Ki főz szőlő szirral?

De amikor a sör árát is főlemelték, ez egyenesen a bőrnékre megy. Illetőleg már nem is bőrnékre, mert ezt reg lezuhattak már rólunk az élelmiszerek-uszorások. A sörár főlemelése már valósággal az eleven husba vág.

Miért éppen a sört drágították. Ha főlemelnék a pezsgó árát, egy csöppet sem sopánkodnánk. Fizessen, aki pezsgózik akar. Ha főlemelnék a diszsirhelyek árát, hágján. Fizesse meg, aki első osztályú földben akar pihenni. A koporsó árát is főlemelhetik. De mit akarnak a sörtől? Kinek vették ezt a szerény, közös barátunk? Miért kell az árpalé árát főlemelni?

A sörnek még olcsóbbnak kellene lenni, mert az olcsó sör a legerősebb eleulefa a pálinkának.

Nem értjük, miért kellene a sör árát főlemelni. Nem találják meg a sörgyárosok a számítástukat? Ráfizetnek? Hát ne tegyenek annyi emléktárgyat a sörbe, a sörnek csak egy kötelessége van, hogy legyen. De nem kötelessége, hogy legyen benne cipő-cug, szivarszipka, száfaladébör, fésű, árukules és tyukszemgyűrűk az órával. Ezeket az emléktárgyakat tartásuk meg maguknak a sörgyárosok. A közönség meg lesz elégedve, ha tisztán csak sört kap. De az olcsó legyen.

Különbön, hogy a sör ne lehessen drágább, azon már a vendéglősök török a fejüket.

Hát csak eszeljenek is ki valami okosat. Az egész közönség részt fog venni ha kell, egy krigli forradalomban.

— Két koronás ezüst pénz. Üzleti körökben már régóta panaszkodnak, hogy kevés a váltópenz. E bajon a jövő évben némileg segíteni fog a pénzügyminiszter az által, hogy ki fog vetetni 1912 ben: 20 koronás aranyat 630,006 darabot, 13 millió korona értékben, 10 koronás aranyat 200,000 darabot 2 millió korona értékben, 1 koronás ezüstöt 10 millió darabot 10 millió korona értékben, 2 koronás ezüstöt 5 millió korona értékben, mindössze 15,990,006 darabot 35 millió korona értékben. Az egy és két korona ezüst pénzt a régi egyforintosokból verik. Ezekből 10 millió darabot átvesz a magyar kincstár az Osztrák Magyar Banktól. Ezen az üzleten nyerni fog a kincstár, mert a beszerzendő forintosok ezüjete jobb, mint amilyen az egy és kétkoronásoké. Így, hogy az egész átverés után 2,5 k. kg. szinezüst nyereségre lesz a kincstárnak, mintegy 29,483,819 kor. értékben.

## NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1-2-1

Naplár: 1911. év, November hó 18. Szombat, Róm. kath.: Ódo ap, Éde, Protestáns: Ottó, Görög-ország: November hó 6. Episcopus vt., Izraelita: 5672, év Marchev 27. S. Chajá Sava. — Napkelté 7 óra 8 perc, Napnyugta 4 óra 20 perc, Naphossza 9 óra 12 perc. — Holdkelté 4 óra 24 perc, reggel, Holdnyugta 3 óra 10 perc, délután. Ujhold 20-án 9 óra 49 perc, este.

Irágjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Enyhe, szeles, élvete csapadék.

## Köd van...

Ómos köd nehezedik a kecskeméti utcákra, a hideg vörösré esziap emberek orrát, a kabátunkat didereget huzzuk össze és megvacog a fogunk. Elérkezett az első tél! reggel. Köd és hideg. Csahatalan jele ez annak, hogy ezentul csupa ilyen hideg napok közöttünk ránk, nem lesz többé enyhe, napnagras délelőtt, azurkék ég és a többi, ami mégis jobb, kellemesebb, mint a legszebb, legféhébb tél. Itt is csak az elmulás botlik utunkba. A kedves őszi napok letűnésével élénk áll az elmulás és keresztet tesz a mozgottul maradt napokra.

Köd van. Szép, sűrű köd. Bundájába betakarja az egész városot. Mintha a kedélyek hirtelen megváltoztak volna. — Semmi se örömszün, minden kedvetlen, lehangolt, beszédtelen.

Az utcák... jobb helyettük most a jól futott, puha szoba. A korzó... olyan most, mint az aszsony, aki este tündököl, de reggelre mindig megöregszik. Az emberek... fájj nekik, hogy ilyen időben is ki kell bujni az ágyból és az ázóbedvetlenedéstől utól az arconon, réteget szemük alján.

Semmi, de semmi nincs körülöttünk, ami szelidebbre hangolná az érzéseinket. Meghálni jó lehet, gondoljuk ilyenkor, de csak akkor és ugy, ha tudnók, hogy valami jobb, vidámabb, melegebb következik, Koporsó, sir, hideg föld, ettől borzadunk és hisszük, hogy élni mégis jobb. Beletemmelőzünk hát a ködbe és várjuk a tél végét. És minden esztendőben várjuk és egy egész életen keresztül egyebet se teszünk, csak várunk, várunk.

✱

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Kúnster Károly kir. tanfelügyelőt, a kecskeméti kir. tanfelügyelősi kirendeltség vezetőjét, a VII. fizetési osztály 3 ik fokozatába az 1904. évi I. t. c. értelmében megilleő személyi pótlékkal kinevezte.

— Köszönetnyilvánítás. Horváth Béla budapesti kir. itéletibáni tanácselnök ur, néhai Vámos Béla volt jogakadémiai tanár elhalálozása alkalmából koszorúmegváltás címén 25 koronát volt szives adományozni a kecskeméti ref. jogakadémia halgatói segítő és önképző egyesület részére, mely nagylelkű adományért ezuton is halás köszönetet nyilvánítja az Elnökség.

— A női gazdasági tanítózet. A kecskeméti földművelés-iskolával kapcsolatosan felállított női gazdasági tanítózetet, amely boldogult királynéunk emlékére „Erzsébet női gazdasági tanítózet” névet kapja, f. évi november hó 19 én Erzsébet napján nyitják meg ünnepélyesen.

— Football mérkőzés. Az idei szezon utolsó football mérkőzése vasárnap délután folyik le a széktői pályán. A KAC a Soroksári Atléтикаi Cuccbal tartja bajnok mérkőzését, melyet egyszer már 6:1 arányban legyőzött, de ezt a mérkőzést megsemmisítették. A KAC csapatában ismét játszik a betegeségből felépült Kovács. A mérkőzés fél 3 órakor kezdődik.

**Valódi Kugler**

(Gerbeaud), Bonbonok és Mignon sütemények

állandóan frissen kaphatók.

Csokoládé és cukorka különlegességek gyári raktára.

**Egry P. Fülöp**

Kecskeméti, Kossuth tér,

— Gyűjtés a kecskeméti javára. Tervezményében gyűjtést indítottak a kecskeméti javára. Egybegyűjt 1785 korona 10 fillér, melyet ma kapott meg a házipostár.

— Vasszerkezeti munkálatok. A református egyházközség f. hó 15 én tartott ülésén a földrendés által megrogdált templom és toronyuk vasszerkezettel való biztosítását egyhangúlag Biczói Benjámin „Kecskeméti Vasszerkezeti Művek” cég tulajdonosára bízta, ki e munkálatokat 4 hét alatt végezi el.

— A toronyóra. A toronyóra napok óta vezet felre a város egész lakosságát. Hol egy két órat eszt, hol kézik, néha pedig egy-két órára megáll, hogy újra elinduljon... Az iskolás gyerekek késszerűen érkeznek, a vasúton utazók káromkodnak, akik a toronyhoz igazítják órájukat, azok mindenben felülnek: az lenne közbövezt elvándyunk, hogy arra az időre, míg a munkások odafent dolgoznak, állítsák meg a toronyórát. Az óra csak addig érsz, míg pontos. Ha nincs mód annak pontossá tételére, úgy sokkal helyesebb, ha nem jár és úgy nem okozhat kellemetlenséget az egész lakosságnak.

— Uj pápai rendelet. Dörgedelmes pápai rendelet jelent meg tegnap. Arról szól az új motu proprio, hogy az állam törvényszékei nem illetékesek a római katolikus egyház lelkeskedő papsága fölött a világi bíróság nem ítéltel katolikus pap fölött a Szentzsák engedelmének. A rendelet kemény szavakkal itéli el azokat a házjakat, amelyekkel legutóbb az állami törvényszékek katolikus papok ellen indították és átokkal fenyegeti meg azokat az államokat, amelyek ezentúl az anyaszentegyház legfőbb hatóságának engedelmének nélkül a bíróság sorompója elé katolikus papokat állítanak.

— Tanonczserzés felbontása. Erdősök ökből bontotta fel a rendőrkapitányság, mint első fokú iparhatóság egy tanoncz szerződését. D. S. fűszerkereskedő egy tanonczának apja meghalt Erdélyben. A kereskedő a fiút nem engedte hazra a temetésre. Az anyja ez ökből a fiúnak gyámot rendelt ki Kecskemétre, aki aztután a szerződést a kapitánysággal felbontatta.

\* Tancstély. A Sport Club és a Kereskedő Ifjak Egyesülete kivásárlói-utcai helyiségekben holnap, vasárnap tartja családias jellegű tancstélyét a következőkkel: 1. Enyogyok a Politzer cég utazója. 2. Ügyetlen férfi. 3. Ripacs ur keszervei, előadja Sztójakovic Szilárd. 4. Monológ, előadja Czeizler Elikke urleány. 5. Vörösmarty-kötemények. 6. Japán dal, előadja Bergl Aranka festőművész-növendék. Conferencier Cserkesz Gyula. Kezdete este fél 9 órakor. — Belépődíj 1 korona.

— Uj vasút Csongrádra. Csongrádon érdekes közügyben volt a mult hétén értekelet. Nagy Ottó dr. tiszaiföldvári főszolgabíró elnökelte alatt az érdekeltek közösek kiküldöttéi értekeletet tartottak a csongrádakkal egy Tiszaföldvárról kiinduló. Cibakháza, Nagyrév, Inoka, Tiszakürt, Ugh, Tiszassas, Csepés és Selevény érintésével Csongrádra betorkoló vasút építése ügyében. A vasút építési költségét 1 millió százezer koronára tervezik és ugyanennyibe kerülne a Tisza áthidalása Csongrád alatt. Ez a hid egyuttal a csongrádi közúti forgalmat is lebonyolítja. Ezzel egyidejűleg egy keskeny vágányú vonal is terbe van véve Csongrádtól Kecskemétiig, amely főleg a teherforgalom lebonyolítása szempontjából lenne fontos. Az érdekeltek közösek legközelebb küldöttéiket tisztelőnek a vasút ügyében a kereskedelemügyi miniszternek.

— Földrendés. Berlinből jelentik: Ehrfurtban, Münchenben és Stuttgartban ma este néhány pillanatig tartó földrendést éreztek. Stuttgartban a lakásokban a butoradarak elmozdultak. A lakosság az utcára menekült. — Bécsből jelentik: Este 10 óra 25 percek több másodpercig tartó földrendés érezték.

— Földrendés. A órvallai obszervatórium műszerei az éjjel 12 óra tájban erős földrendést jeleztek. Az obszervatórium vezetője táviratban fordult a punkhoz, hogy nem volt e az éjjel Kecskeméten földrendés? A táviratra válaszul jelezték, hogy földrendés Kecskeméten egyáltalán nem érezték.

— Belügyminiszteri leirat. A belügyminiszter ma leiratot küldött a városokhoz, melyben azt kéri, hogy a segélyszobizottáknak legyen gondja a kecskeméti vasúttársaságok, kik szintén súlyos károkat szenvedtek a földrendés következtében és segély- és kölcsönkérelmüket méltányosan intézzék el.

— A Kecskeméti Munkás Dalárda tegnap este tartotta meg alakuló ülést, melyen a szép számmal levő dalárszak a tisztikar választását ejtették meg. A jövő hét elején már megkezdődnek a dalpróbaik is, melynek vezetését — folklór folytán — a közönség által e téren is előnyösen ismert Jónás A. Jenő siketnema ietelői tanár vállalta magára.

— Az alkohól. Rózsza Jenő kereskedő telefonon értesítette a rendőrséget, hogy a nála alkalmazott munkások között veredek van. A rendőrség azonnal a helyszínre temert és ott találta Kovács Gébor 21 éves legényt, aki részeg székben alkalmatozott társait ütlegelte. — Kovácsot bevitték a rendőrség fogházába, ahol mámorát majd kiadhatják.

— Hétéves legyen az ügyvédi gyakorlat. A képviselőház igazságügyi bizottsága tegnap ülésén foglalkozott az ügyvédi kérdéssel is. A tavaszközi folyamán beszélt Szivák Imre, a budapesti ügyvédi kamara elnöke, aki azt mondogta, hogy végleges és radikális eszközökkel szeretné a kérdést rendezni. Az ő véleménye szerint két évi gyakorlat kellene az ügyvédség elnökségére behozni. Az eszmét a bizottság valamennyi tagja helyeselte és mindenki hangoztatta annak szükséges ségét, hogy ügyvédi pályára való jutás megnehezítésével kell eneken a pályának orkölési és anyagi alapját megerősíteni.

— Gazdátlan csengők. Sváb Oláh János rovott multu egyen lakásán a rendőrség egy lopási ügyből kifolyólag házkutatást tartott. Ez alkalommal 16 darab csengőt találtak ott. A gyanus dolgokra nézve azt vallotta Oláh János, hogy azok össze Sváb Oláh Pál 17 éves (Tegiptele 10. sz. a. lakos) tulajdonát képezik. Sváb Oláh Pált a rendőrség kihallgatta és ő azt vallotta, hogy a csengőket ugy találta. Most keresik a csengők gazdáit.

— Cegléd város vízvezetékének ügye. Cegléd város vízvezeték létesítési határozván el, a létesítendő városi vízmű általános tervét és költségvetését műszaki szempontból leendő felülbírást végett felterjesztette a földművelésügyi miniszterhez, ki a belügyminiszterrel együtt a tervet és költségvetést felülvizsgálta és a nagyszabású munkálatokra vonatkozó észrevételeit terjedelmes leíratban közölte a várossal. A terv egy alapelvvel, mint általános elrendezésében és több részletében hasonlít Kecskemét város vízműveinek kormányhatóságilag jóváhagyott tervéhez, anélkül, hogy a helyi viszonyok ezt kívánatosnak tennék. A terv szerint a város napi vízvisszajelése 4000 köbméterben van felvéve, ami a 36000 főnyi lakosság szükségleteinek kielégítésére, a szaporadást is figyelembe véve, aligha lesz elegendő. A vízvisszajelést fedezőre 9 ártekt fog szolgálni, melyek létesítése a mizeki legeltetőtársaság tulajdonában levő, a mizei ut és a Gábor csatorna által határolt területen tervezették. A költségvetés végösszege Diesel-motor és vasbeton vitorony felvételével 2,151 882 K és 46 fillérben van előírva.

— Ravasz gardázsony. Ilcei Ersebet Belőnyír 80. szám alatti lakosnó ma reggel a tejpicakon egy kanna tejt árt. Helypénzt azonban nem fizetett, hanem ahelyett egy használt helypénzedulát ragasztott a tejeskannára. Mikor emiatt a rendőr és a helypénzedő figyelmébe tette, nagy lármát csapott. Megtették ellene a följelentést kihágás miatt.

— Nyugtázás. November 15 iki szá munkban közölt kérelem eredményeképpen özv. Singer Dávidné felségeltésére Kovács Gyula kereskedő 1 koronát küldött. Rendeltetési helyére juttatjuk.

× Disznótörös - vacsora. Tisztelt vendégeim, jóbarátaimat, főleg az iparos urakat értesítem, hogy vendégelőmben, vagyis az ipartestületi szállón, e hó 19 én, vasárnapon este fél 8 órakor esküvés disznótörös vacsorát rendezek, mely áll hurka, kolbász, peszternye, savanyúság, tóprós pogácsa és egy fél liter jó borból, ára 1 korona 60 fillér. — Dobai László vendégelő, ipartestületi utasfogadó gondnoka.

— Állatpác. Nov. 17. Sörtész. fiatal, nehéz páronként 300 kilogramm felül 148 K., közép páronként 251—320 kilogramm 150 K., könnyű, páronként 250 kilogramm 156 K., páronként 45 kilo élett és 4 százelek levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 kilo, élett és 4 százelek levonással 142 K. Öreg, nehéz állatpácban 130 K. Borju 128 K. Birka 060 K. kilonként.

× Disznótörös vacsora lesz folyó hó 18 an, szombaton este 8 órakor Tószegi László vendégelőjében, Kisfaludai utca 3 szám alatt, a tánciskolával szemben. Egy terített, mely áll: hurka, kolbász, peszternye, tóprós pogácsa és egy üveg jó borból, ára 1 korona 60 fillér. — A mélyen tisztelt közönség és ismerősei a vacsorára ezúton is meghívja Tószegi László vendégelő.

## A békéscsabai dráma

folytatása.

### Zsilinszky Endre fogságban.

A békéscsabai dráma szereplői ellen a budapesti törvényszék elrendelte a vizsgálati fogságot. Zsilinszky Endre a hírvétele után nyomban az ügyészségre sietett és jelentkezett.

A másik Zsilinszky fiú azonban szabadlában maradt, noha a vizsgálati fogság 6 rá is kiterjedkezett. Azonban a Bpt. 175 és 176 §-a értelmében, mint tényleges szolgálatban levő katonára ellen a vizsgálati fogság nem rendelhető el.

Eszerint a békéscsabai dráma tárgyalása újra kezdődik és a főtárgyalás határonspját már a közeli napokban kitűzi a törvényszék.

## Verekedés az örkényi határban

Hárman egy ellen.

Csopper Ferenc örkényi lakos panaszt tett a csendőrségnek, hogy a mult hetén Jóvi János és annak két fiával találkoztak, kik őt egy régi szóváltásból kifolyólag megátadták és ásóval, kapával, bal-táival úgy megverték, hogy sebe még mostem gyógyult meg egészen.

A kecskeméti csendőrség megindította a nyomozást az ügyben. Az öreg Jóvi János tagadja tettét, de a tanuk vallomásából kétségtelemné vált, — hogy tényleg ők a bűnösök.

### Anyakönyvi kivonat.

1911. évi november hó 10-án.

Születések Nagy Károly ref. Nagy Etel rk. Nagy halvaszülető fiú rk. Dognár László rk. Horváth Mária ref. Kecskeméti János rk. Tótpál halvaszülető leány rk. Hős Rozália ref.

Halálosok Babos Horváth János rk. 71 éves, özv. Somodi Mihály ref. Ersebet rk. 54 éves, Szalkovszki Ilona rk. 3 napos.

Aki igazán jót akar, az eredeti „Pfaff” varrógépet vegyen, amely sohasem monlja le a szót, gátlat, s így szál a s a kellenetlen vaszódástól mentesül meg. Ugy minden ipari célra, mint családi használatra és a műgépészre kiválóan alkalmasak. — Az eredeti Pfaff varrógépek kiváló jószágát igazolja az is, hogy eladásukhoz nem kell ügyközserreg mint más varrógépek eladásához.



Egyedüli nagyraktár: **Téby Lajos mechanikusnál**, III., Koháry-útcza 2. szám, Beretvási szállóval szemben.

Megvételre ház kerestetik, 4310 melyben legalább egy úri lakás van a szükséges mellékkeliségekkel együtt. Ajánlat dr. Hegedűs Ferenc ügyvéd úrhoz (Wesselényi-útcza 10.) intézendő.

**Folyton égő kályha!**  
Ezzel mindenki meg van elegendve.

**Valódi Meteor, Premier,** irlandi és amerikai rendszerű folyton égő, valamint **MEIDINGER és eredeti friedlandi kályhák,** továbbá azok alkatrészei a legnagyobb választékban és olcsó árban kaphatók a főelárusító **Adler Imre Utóda** cég vaskereskedésében, Kecskeméten.

**Rózsa Ede** Gazdasági Gépraktára, a Hofherr-Schranz gépgyár lelkakata 4335 Aag Béla úr házába helyeztetik át. Rózsa eddigi üzlethelyiségekiadó. (Gal Tele ház, a kis Beretvási korsómal szemben)

Az 1873 november 10 én kelt királyi dekretummal engedélyezett „Dordrecht életbiztosító társaság” főügynökségénél, a Kecskeméti Közgazdasági Bank Rt-nál Nagykörsői-útcza 15. sz. a legelőnyösebb feltételek mellett köthető a társaság által újonnan bevezetett baleset és rokkantsággal egybekapcsolt tőkebiztosítások.

Telep: Szent István város 7. Fülöp és Társa Képzőponti főelárusító hely: Vásári-útca 10. Telefon: 231. Telefon: 230. tűzifa, poroszszén, koks és építési cikkek kereskedése Kecskeméten.

A m. t. közönség szives figyelmébe ajánljuk, hogy a **Porosz kőszén, — budapesti légszuszgyári koks, akác és tölgyfa** csaknyári árban, áremelés nélkül kaphatók nálunk. A rendeléseket rögtön házhoz szállítjuk. Szintén legolcsóbban szállítunk: **meszet, kőport, tetőlemezt, czeementet, valamint mindenféle építési cikkekkel.** Vagyunk kiváló tisztelttel **FÜLÖP és TÁRSA.** Gözgépeinkkel a nálunk vásárolt ölfakat rendkívül olcsón felvágatjuk. **Koks** métermázsája **2 frt 10 kr.**

**Köves Ignác** Tanonc és segéd felvétetik 4341 **Bóka Zsigmond** cégnél. A Markbreiter Mór és neje tulajdonát képező II. tized 315. számú ház birói árverése 1911. november hó 18-án 9 órakor lesz a kecskeméti törvény-szék 16-ik számú helyiségében. Kikiáltási ár 840 korona.

**Eladó ház.** X. tized, Epres-útcza 104. számú, nem régen épült jó karban levő ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra és egyéb mellékkeliségekből, kövezett udvar, jó ivóvíz kúttal, kedvező fizetési feltételekkel, **olcsón** értekezhetni V-ik tized, Tolnai-útcza 3-ik szám alatt Hős Sándornál. 4148

**Két lakás kiadó** 4333 (esetleg egy üzlethelyiség is) **Aag Béla** Koháry útczi házában, a régi törvényszékkel szemközt; értekezni lehet **Rózsa Ede** gazdasági gépraktárában, a kis Beretvási korsómal szemben.

**Kereskedő segéd,** rőfös és fűszer szakmából, egy minden es fiú tanoncul felvétetik **PREISZ SÁNDOR** fűszerüzletében. 4330

Egy kocsis azonnal felvétetik a **Rákóczi-szikvizgyárban.** Ugyanott **2 szobás** 4332 garzonlakás azonnal kiadó.

**Eladó háztelkek.** Mária városban, a múton, a Böhm féle major (katonai élelmezési raktár) kilenc hazhely **150—160** □ önként parcellázva a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett 20 évi törlesztésre, eladó. A meglévő épület majus 1 től kiadó. Ugyancsak a Mária-város 407. számú házhoz egy 2 szobás lakás mellékkeliségekkel azonnal kiadó; értekezni lehet **Strathmary János**nál Mária-város 371. számú házában. 4342

**Lakótársat keresek,** szerény igényű, szolid, intelligens öriembert. — Levelet „36” jellegére a Kiadóhivatalba kerek. 4329

**Kereskedő-segéd,** szolid életű, **felvétetik NYIRÁDY LÁSZLÓ** fűszerkereskedésében. **Villamos szerelési és műszaki vállalat** Folyóka-útcza 90. szám. Schrötter-haz. Készít villamos berendezéseket, villámhárítókat. Motorok, iv-lámpák szerelését, valamint az összes e szakba vágó munkák javítását is legolcsóbban eszközli. **Izzó és Wolfram lámpák** olcsóbban mint bárhol.

**Betegség és baleset** alkalmával, amennyiben az keresetképtelenséget vagy rokkantságot von maga után, a díjörzés megszűnik, de a biztosítás továbbra is érvényben marad. A biztosítások köthetők **elhátról** minden vagy tetsző szerinti időre, mely esetben a kikötött időben feltétlenül és csúszta levonása nélkül, míg a kikötött idő előbb bekövetkező halál esetén azonnal kijáratják a biztosított összeg. **A legkisebb biztosítási összeg 1000 korona.** A díjak fizethetők havonta is, mely előnyözt külön díjat nem számítunk. Ugyancsak figyelmébe ajánljuk a már régen bevezetett **egy koronás heti betéttel fizethető életbiztosítást, az u. n. takarékbiztosítást és a gyermekbiztosítást.** Kérjen tájékoztatást! Semmi költség!